

泸县全国科普示范县创建工作接受检查验收

【本报讯】近日,四川省科协委托泸州市科协对泸县创建2021—2025年度第二批全国科普示范县工作进行检查验收。检查验收组深入泸县创新创业孵化园——四川景宏实业集团有限责任公司,实地督查调研企业科普阵地建设,随后到泸县会议中心查

阅创建资料、听取创建工作汇报。检查验收组对泸县创建第二批全国科普示范县工作给予充分肯定,认为泸县党委政府高度重视科普工作,各级各部门积极参与,科普条件和能力不断增强,科普工作取得良好成效,科普工作特色突出,较好地实现了创建目标。检查验收组

川渝合作共识,打造两地区域科普合作平台,推动优质资源共建共享;要不断巩固全国科普示范县创建成果,扬长补短、查遗补漏,建立科普工作长效机制,着力提升全民科学素质,促进科协工作更上一层楼。泸县相关负责人表示,在下一步工作中,将认真研究落实检查验收

简阳市心理咨询师协会关心关爱学生身心健康

【本报讯】近日,成都简阳市心理咨询师协会围绕“喜迎二十大 科普向未来”主题,结合新时代文明实践、社会主义核心价值观等要求,通过团辅、心理讲座等形式开展系列心理科普进学校活动。在简阳市实验中学,简阳市心理咨询师协会为该校600名初一新生开展了一场以“健康从‘心’开始 心向未来”为主题的大型心理讲座。讲座中,国家级心理咨询师

魏抒邀请同学进行“心有千千结”的游戏体验,不仅提高了同学们对心理健康的认识,也有效缓解了新生在踏入新环境时的心理压力,让步入初中的同学们清晰了解到良好的行为习惯对自己发展的重要性,引导同学们正确处理人际关系,培养了同学们乐观向上的心理品质。此外,简阳市心理咨询师协会还为该校初二学生开展了一场以“百变的我”为主题的心理团辅活动,国家心理咨询师、简阳市心理咨询师协会秘书长樊林引导同学们通过“自我反省和检查”认识自己、通过他人的态度和评价了解自己,引导同学们做一个积极向上、乐观的人,即使遇到挫折也不会气馁,而是吸取经验,改正错误。据悉,开展此次心理科普活动进一步帮助同学们拥有正确的自我意识,保持健康的心理状态。(江文琴 本报记者 张跃明)



他山之石 TA SHAN ZHI SHI 着力打造“团队、活动、品牌” 阳西县科协 深耕科技志愿服务

科技志愿服务是推动全民科学素质工作的有力抓手,是提升基层科协组织力的重要载体,科普活动的开展,离不开科技志愿服务队的人力支撑。近年来,广东省阳江市阳西县科协结合地方实际,出台激励机制、深耕志愿团队建设、志愿活动开展、志愿品牌打造,全县科技志愿服务取得良好成效。

广纳人才 “三大团队”赋智赋能

注册“i志愿”队伍——阳西县科技志愿服务队于2021年7月成立,目前注册科技志愿者1136人,其中包括党员、青年、教育等志愿队,持证志愿者人数762人,持证比例达67%。同时,出台了《阳西县科技志愿服务嘉许激励机制实施方案》,为科技志愿者提供权益保障,推动科技志愿服务活动高质量开展。组建“土专家”团队——阳西县先后于2020年、2021年成立了阳西县老科协、阳西县科技工作者之家,这两个团队成员都是当地各行各业科技专家、行业精英。在用好“温暖之家、信赖之家”的基础上,动员“土专家”积极投身科技志愿服务之中去,真正把服务送到田间地头,把论文写在大地上。其中,县科技工作者每年开展各行各业的科技志愿服务活动超300场次,受惠群众超3万人次;县老科协科技志愿服务队表现活跃、成绩突出,省老科协2021年6项服务项目中,阳西县老科协争取到3项在阳西开展。依托“省字号”平台建专项服务队——阳西县科学馆、图书馆作为省级科普教育基地,致力于打造服务水平高、综合素质强的志愿服务队伍。阳西县科学馆志愿者队伍有150人,近年来每年开展130余场科技志愿服务活动,获得了良好的社会效应。阳西县图书馆志愿者有将近1500人,每年开展超过300场志愿服务活动,有力推动科普活动的开展。

服务民生 “三大品牌”用心用力

阳西县科协工作体现“政治性、先进性、群众性”,围绕党政中心工作,着眼民生工程,打造了禁毒、食品安全、健康科普三大常态化科技志愿服务品牌。依托县禁毒协会组建了禁毒主题志愿服务队,近两年每年开展志愿服务活动超40场次,其中“戒毒——向往生命的阳光”项目荣获2021年“益苗计划”省级示范项目奖;依托县志愿者联合会组建了食品安全主题志愿服务队,近两年开展志愿服务活动30余场次,“9号开圩——食品安全人民心”项目荣获2019年“益苗计划”省级示范项目奖;依托阳西总医院组建了健康主题志愿服务队,近两年开展了志愿服务活动20余场次,有力保障了广大干部群众身心健康。(阳西县科协)

突出重点 “三大活动”为民利民

密切社会热点:面向科普五

地方科协 DI FANG KE XIE

内江市科协 举办青少年科技创新大赛赛前培训会

【本报讯】为助内江市第37届青少年科技创新大赛(以下简称“青创赛”),日前,内江市科协举办了第37届青少年科技创新大赛赛前培训会,来自全市各县(市、区)科协和市教体局等单位的20余人参加了此次培训会。会议通报了省、市第36届青创赛的参赛及获奖情况,客观分析了内江市青创赛的现状、优势、短板和不足,并结合青创赛改革事项对大赛新的竞赛规则进行了解读;同时,结合文件通知对线上申报工作进行了解读,让与会人员对大赛内容、申报方式、报送要求有了更加明确的认识。内江市科协党组成员、副主席刘书平就举办第37届青创赛

遂宁市 挖掘农村创新创业人才



【本报讯】近日,遂宁市科协、市委组织部、市科技局、市财政局、市人力资源和社会保障局、市农业农村局、市乡村振兴局、市林业局、共青团遂宁市委、市妇联、市残联共同主办了遂宁市第六届“乡村振兴乡土人才创新创业大赛”决赛暨颁奖活动。遂宁市科协党组书记、主席刘小龙出席活动,并为一等奖获奖选手颁奖。本届大赛以“筑梦乡村 智赋未来”为主题,是遂宁市深入推进乡村人才振兴计划落地见效、激发乡土人才创新创业活力,挖掘农村创新创业人才,助力就业创业和乡村振兴的重要平台。大赛让有创意、能励志的农村人才走上舞台展现风采,吸引更多优秀创新创业创意项目和人才投身乡村振兴,对于促进农业科技进展、激发农村创新创业活力发挥了重要作用。(遂宁市科协)

蓬安县科协 积极开展“双创”宣传活动

【本报讯】近期,南充市蓬安县科协组织全体干部职工深入三湾堰社区开展“创建全国文明城市,创建国家卫生城市”宣传活动。活动期间,县科协全体干部职工对社区中老旧区域的杂物进行逐一清理,对社区公共场所的生活垃圾、小广告等进行大清扫,对人行道旁边的草从进行仔细清理,将负责区域重新变得干净整洁。清扫后,县科协一行又对社区群众开展创建全国文明城市和创建国家卫生城市宣传,积极引导群众参与到“双创”工作中。据悉,县科协始终把“双创”工作作为科协重要工作,定期与社区居委会联合开展各类科普宣传活动,让更多人了解“双创”工作的重要性,为蓬安县“双创”作出了积极贡献。(唐利梅)

涪城区科协 提高近视防控知识知晓率

【本报讯】为进一步加强青少年近视防控健康科学知识的宣传力度,近日,绵阳市涪城区科协联合区教体局开展了以“喜迎二十大 科普

向未来”为主题的“云上科普”活动,近视防控健康知识的知晓率,营造了良好的爱眼护眼科普氛围。据悉,此次活动共吸引了该区49所中小学校的7万名中小学生参与,进一步增强了青少年的爱眼护眼意识,深受全区中小学生学习爱。(涪城区科协)

- 凉山州科学技术协会 甘孜州科学技术协会 阿坝州科学技术协会 资阳市科学技术协会 眉山市科学技术协会 雅安市科学技术协会 巴中市科学技术协会 达州市科学技术协会 广安市科学技术协会 宜宾市科学技术协会 南充市科学技术协会 乐山市科学技术协会 内江市科学技术协会 遂宁市科学技术协会 广元市科学技术协会 绵阳市科学技术协会 德阳市科学技术协会 泸州市科学技术协会 攀枝花市科学技术协会 自贡市科学技术协会 成都市科学技术协会 本版协办单位 (排名不分先后)